

# DEBRECZEN

## A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

### MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL

**Előfizetési árak:**  
 helyben, vagy postán külföldre:  
 Egész évre . . . 10 ft — kr.  
 Félévre . . . 5 — —  
 Negyedévre . . . 2 — 50.  
 Egy órára . . . 1 — —  
 Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőnek (Főér 1828. sz.) bérmentve küldendő.  
**Előfizetési helyben:**  
 Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban. (Főér 1828. sz. alatti)

Hirdetési díj:

Nagy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többszöri hirdetések alkalmán jutányos áron vételnek fel. Bélyeg díj minden külön bejelölésért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újsónaszó ára 50 kr.

Nyitási közlemények minden petit sora 50 krajczár.

Hirdetéseket felvételnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főér 1828. sz. alatti.)  
 Kéziratok nem adnak vissza.

**YELET**  
 palota a megyeház mellett.  
 szállítás

**szállítást**  
 Nernats Gyula.

**DÁJA**  
 Javaslat a hortobágyi pusztára vonatkozólag.

### Vizsgák előtt.

Beléptünk a júniusba, a diákok rémhónapjába. Kezddnek a vizsgálatok: egy évi munkásságnak bizonyítéka.

Vajjon csakugyan azok-e?!  
 Én nagyon kételkedem ebben. De nem én, hanem kételkedik ebben mindenki, aki a mai »modern« pedagógiai rendszert figyelemmel kíséri. Egy érthetetlen kósz, egy babiloni zürzavar ami egész középiskolai rendszerünk. Ma ez, holnap az a rendelet lesz megküldve az igazgatóknak, megpékelve a hivatalos »rendeleti számmal«, hogy azokhoz alkalmazkodjanak a »további intézkedésig«.

Szüle, tanuló, de még a professzorok nagyrésze is kétes bizonytalanságnak van kitéve s nem győzi magába szedni a »rendeletek« újabb és legújabb invázióját.

A legnagyobb abszurdumai a középiskolai oktatásnak az évről-évre vizsgálatok, melyeket nem lehet egyének nevezni, mint gyermek-torturának.

Három-négy kínos hetet él át az egész éven át úgyis eléggé elcsigázott tanuló, kora hajnaltól késő estig énekelgetve a vizsga-anyagot, hogy aztán kínos öt perc alatt bemutassa az egész évi tudományát. Aki látja ezeket a szegény fiukat s figyelemmel kíséri magolásukat, bizony fel lesz háborodva azon az ész-fizikánál, amit egy-egy diák véghez visz.

Hadar, kiabál, majd énekel: rengeteg évszámot, czítátumot, nevet s tudja Isten miket hord össze, hogy abból valami a vizsga idejére a fejében maradjon. Igen a vizsga idejére mondom, mert azt még a legorthodoxabb pedagógus sem állíthatja, hogy az ily módon bema-golt dolgoból a fiu valamit megőriz a későbbi időkre is.

Hát akkor mire valók ezek az ész-bontó szellemi gimnasztikák, miért tartják azokat a XIX. század végén megengedhetőnek? — Sajnos, erre nem igen akarnak feleletet adni, sőt minden ilyen humánus kérdés ignorálva lesz.

### A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

#### Javaslat a hortobágyi pusztára vonatkozólag.

Debreczen, jun. 6.

Már az idei nyáron kilátásunk levén arra, hogy a Hortobágyot sok idegen, külföldi fogja meglátogatni, kik között hallomás szerinti még Európán kívüli legmagasabb rangú egyéniségek is lesznek, elérkezettnek vélem az időt arra, hogy a Hortobágy a természet által rendelt sajátosságának megfelelő módon hozatnék rendbe.

Ki lettek ugyan már festve a hortobágyi csarda helyiségei, de úgy gondolom, hogy mégis csak megfelelőbb lesz az egész terület kitapétázni, palatétóval ellátni s legalább egy szegletére egy messzelátó tornyot építeni, a mire esetleg egy jól járó debreczeni toronyórát is ki lehetne szállítani, pl. a nagytelepiom nyugati tornyárol.

Nemcsak hogy az udvar nincs még befedve persz szőnyegekkel, de a mint hallom, még a pinze földjét sem parkettirozták ki, az istállóknak Ixya Lys vagy Gyöngyvirág parfümmel való kiszagostásáról még nincs intézkedés. Ezekből egy 10—12 bekl. hordóval ott készlet tartandó.

Arról pedig ne feledkezzünk meg, hogy az istállókat oly esetekben, ha vendég látogatására van kilátás, fejjel kifelé tartózkodjanak helyeiken.

Különbön az állatokra vonatkozólag jó lenne talán figyelemmel lenni arra, hogy pl. a szarvasmarhák legalább is lábravalóval látassanak el a város színeit játszó honi szővetből, minek fedezetére egy 1%-es »marha nadrag«-pótadó lenne kivetendő.

Látogatások alkalmával a ménes ne illetlenkedjek mezitláb, hanem pl. csinos sze-

Szeretném ösmerni azt a pedagógust, aki be tudná nekem bizonyítani a vizsgák gyakorlati hasznát! Ezek megjárják az elemi iskolákban és kisdévodákban, ahol az egész nem más, mint az évről-évről parádés befejezése. Itt egy-két jobbfejű növendék betanul valami alkalmi verset, a tanító pedig felvesz egynehány könnyű kérdést és ezzel vége az évről-évről ceremóniának. Hát még ez csak megjárja, bár ennek sincs valami nagy haszna.

Ez a hiba a társadalomban végzi a romboló hatását, — s ezért szólalunk fel mi is — mert a szülők, a család érzi és sinyl meg azt, amit a gyermekökkel mivel a középiskola.

Ne értsünk félre: mi nem a tanárkari akarjuk e sorokban vádolni. Sokkal nagyobb tisztelettel viseltetünk irántuk, semhogy a legcsekélyebb czélzattal is akarnók az ő működésüket gáncsolni. Jól tudjuk, hogy derék középiskolai tanáraink metódusa nélkül ez a mostani helyzet már ilyen tűrhető se volna, a minő most.

Jól tudjuk, hogy ők is legtöbbszörre családapák, akik tudják mi a gyermek s azt is, hogy mire és mennyire képes az ilyen zsenge ész. De — ezt engedjék meg nekünk — ők csak esz-közei annak a herczehurczának, aminek mai középiskolánk ki van téve.

Nem hozok most fel konkrét eseteket, nem bocsátkozom bővebb fejtegetésekbe, hogy kimutassam állításaim valóságát, csak egyre utalok: a négy hét múlva megjelenendő iskolai értesítőkre. Ez fogja a legkézzelnyúlóan demonstrálni a mai középiskolai rendszer tarthatatlanságát, ez fog a legkiáltóbb hangon beszélni a mai tultelhetőség ellen.

Majd nézzük sorra az egyes osztályokat: hány jeles tanuló találunk azokban. Ezek mindegyikben csak egy-ketten vannak; de annál több a szerencsétlen bukottak száma, akik vagy kénytelenek lesznek abahagyni tanulmányaikát, vagy pedig — ha bírja a szülők kasszája — egy évet veszítve, az osztályt ismételni. A jelszó ki van adva: kérlelhetlen

szigorral buktatni a tanulókat, hogy ne legyen annyi tudományvégzett (?) ember. Csakhogy ha már így is van a dolog, ezt a szigorúságot nem az alsó, hanem felsőbb, pl. az V-ik osztálynál kellene kezdeni, ha már mindenáron arra töreksznek. Miért? Megmondom.

Az ipar egyes ágai, de főleg a kereskedelem nem juthat mostan olyan ifjuhoz, akinek elég előtanulmánya lenne pályájához. Mert ha egy fiu már egy vagy két középiskolát végzett (ha mindjárt bukkolt is), nem választja többé az egyszerűbb és kevesebb műveltséget igénylő iparos-pályát, hanem vagy a kereskedést, vagy pedig azt az iparágat választja, amelyen »nagyobb urat mutat«. Itt aztán elkallódik, mert nem képes megfelelni a reá váró feladatoknak s legfeljebb teng-leng egész életén át pályáján és proletárrá lesz.

Megfoghatatlan az mégis, hogy az ipar és kereskedelem nem igen törődnek a középiskolában; nem látják be azt, hogy hazánk ipara és kereskedése csak akkor fog föllendülni nyerni, ha arra intelligensebb elemek kerülnek.

Nem elég erre az a pár kereskedelmi és polgári ishola, mert ilyenek csak nagyon elszórtan léteznek az országban s nem is minden iparosnak vagy szeg nyebb hivatalnoknak van arra pénze, hogy gyermekét idegen városban küldhesse a polgári vagy kereskedelmi iskolákba, ahol a tananyagot könnyebben megemészthetik.

Legalább az olyan városokban, ahol gimnáziumon kívül nincs más középiskola, lehetnének elnézőbbek az alsóbb osztályok növendékeivel szemben s ne rontanák el a gyermek jövőjét mindjárt az első lépcsőnél.

Szó sincs róla, vannak olyan rossz-erkölcsű és tanulni nem akaró gyermekek is, akik iránt a legjobb akarat mellett sem lehet elnézéssel lenni; az ilyenek csak hadd vegyék el méltó büntetéseket s bujjanak el minél előbb, hogy szüleiknek mennél kevesebb kiadást

okozzanak. De bizony a bukottak jó része egy kis elnézéssel felvergődhetnek a IV-dik osztályig.

Ezeket akartuk elmondani most, a vizsgák előtt, amelyeket oly rettegve vár szüle és tanuló; de amelyre minden humánusan gondolkodó ember, ha szíve szerint beszél, csak azt mondhatja: ez már nem a XIX-ik század végére való.)\*

### Delegációk.

Bécs, jun. 5.

A delegációk hadügyi bizottságának tegnapi ülésében a létszám szaporítása került napirendre.

Horánszky Nándor és Bolgár Ferencz el-leneztek, hogy az amugy is súlyosan megter-helt hadügyi költségvetés még evel is szapor-ritassék. Mg Bauer közös hadügyminiszter azt hangsúlyozta, hogy a hadi létszám feleme-lése föltétlenül szükséges.

A póttartalékok illetőleg pedig kijelenti, hogy azokból külön hadtesteket nem alakítanak.

Az új hadapród iskolánál Ugron Gábor azt óhajtja, hogy a székelyföldön létesítsenek egy ilyen iskolát.

Bauer kijelenti, hogy ez ügyben ő már néhai Baross Gáborral is folytatott tárgyalá-sokat és lehetőleg rajta lesz, hogy a kére-lem megvalósíttassék.

Vége a hadügyi bizottság a katonai or-vosok és a tüzérség szaporításáról folytatott tárgyalást.

### BELFÖLD.

#### Pozsony megye főispánja.

Beava-tott körökben erősen tartja magát a hír, hogy Esterházy Miklós grófot, ki nejevel Borghese herczegnővel Pozsonyban lakik — pozsonyi főispánná nevezték ki. Palfy Béla grófot tar-tották ugyan Zichy utódjának, de miután ő az egyházpólitikai program ellen szavazott, ez most már lehetetlen, sőt a gróf még a megyei tiszteletbeli főjegyzőségről is lemondott.

A nőhónvéd szobra. Ujpest polgár-sága elhatározta, hogy a nemrég elhunyt Lebsteck Mariának, ki a szabadságharcban mint főhadnagy vett részt, szobrot emel kö-zadakozásból. Ez ügyben népes értekezlet volt

\*) Mi osztjuk a t. cikkiről nézetét a záróvizsgák szükségletére nézve, de a rossz tanulókkal szem-ben gyakorlando elnézésre nézve nem az igaz, hogy a mai rendszer tultelheti a jobbak erejét is Ezen kellene segíteni. Szerk.

### A tévesztett léptek nyomai.

Eredeti elbeszélés.

Irta: K. I.

(Folytatás.)

E levelet Janó a legközelebbi tengeren tui postahajóval utnak indította. — Ki tudja, mikor fog czimzett kezébe jutni. De mégis csak oda jut egyszer. A száz dollárt csak próbá-ló kockázatként mellékelte. Hiszen több is veszett Mohácsnál!

Mily megbecsülhetlen áldás volt e kivan-dorlotra nézve, hogy gyermekkorában irni, olvasni s számolni tanították, mely ismeret három évi tényleges katonáskodása alatt még erősebb s szélesebb alapra fektetette. Most a távolból nem lenne képes gondolatai s érzel-mei közlésére, élő halott lenne az emberiség sokadalmaiban.

A levél három hó múlva csakugyan czelelhoz jutott. Hangos szivdobogást követ-bontotta fel Márta az amerikai levelet. Olvasása közben sűrű könnyek omlottak szeméből azon papírra, mely a reá most is híven gon-delő kedves, őszinte érzelmeinek beszélő tol-mácsa volt.

Az utastáshoz ragaszkodva, másnap a szomszéd helységben meglátogatta Hannát, mivel már korábbi időtől testvéries barátság-ban állott.

Olvasták a levelet, olvasták és sirtak. Hiszen a könny a nő sziv fájdalmait felol-vasztja, mint a hó a jeget, hogy csöpp alakban takarodjék ki a végtelen semmibe. — Oly jól esett kísérni magukat a levél tartalma fölött s könnyűt szívet beszélgettek tovább a válasz-adás idejének megállapítása fölött.

Márta már tudta az urinak Hanna la-kásán tett látogatását, mert a jó barátok

Kiss Ernő.

Ujpesten, a melyben a gyűjtés megindítására szász bizottságot küldtek ki Boross Vilmos elnöke alatt.

## KÜLFÖLD.

**Natalia királyné Oroszországban.** Belgrád érkezett megbízható hírek szerint Sándor szerb király anyja, mielőtt visszatérne Biarritzba, az orosz csári pár meghívására Szinaiból Pétervárra megy és ott tölt néhány napot, mint a csári pár vendége.

**A választások Bulgáriában.** Szófia, jun. 4. A fejedelmnek Tirnovából kelt rendelete a választásokat a legközelebbi rendes szobránjébe jun. 18-ra (30) tűzi ki. Klementina herceggazsóny születésnapja alkalmából tegnap ünnepes Te Deumot tartottak, a melyen jelen voltak a Tirnovából visszatért miniszterek s a polgári s katonai hatóságok.

## A régi és mai Debreczen.

Irtá: K. G.  
(Folytatás.)

Voltak a régi Debreczennek olyan hivatalbéli emberei is, a kik tiszteletből szolgálták a nemes várost. Ilyenek voltak az utca-kapitányok és az ezek alá rendelt tizedesek. A városnak hat fő utcájáról választott a szenátus egy-egy kapitányt és két-két tizedest egy-egy évre. A tizedesből lett a második évben rendezés a kapitány, ha tudniillik, arra való volt. A kapitány és tizedes uramék a magok erszényére fekete szűrben jártak minden nap délután a városházához a városgazdai szobába a szenátus által kiadott rendeletek mikénti végrehajtása feletti tanácskozára. A kapitányok abban különböztek a tizedesektől, hogy somfa botjukat megfordítva használták, ugy nevezetesen, hogy a bot görse érintette a földet, a miről aztán abban az időben a gyerek is megismerte az utca kapitányt. Kaptak a várostól kapitány uramék egy könyvecskét a mindennapi teendők bejegyzésére, és év végével szolgálatjuk elismerésül egy darab aranyat.

Ezen tiszteletből szolgáló hivatalbéli embereknek a többek között kötelessége volt felügyelni, hogy az általuk minden háztulajdonosnak megparancsolt úgynevezett kapitány viz, a téli időt kivéve, egész éven által készen legyen.

Abban az időben tudniillik leginkább nádas fedelű házak lévén Debreczenben, s e miatt gyakoriak lévén a tűz-esetek, a nemes magistratus kiadta rendeletben, hogy minden házzal bíró polgár, ide érte a külvároson, az akkori elnevezés szerint, hostadton lakókat is, — az utcaajtaja mellé, kádban, vagy dézsában vizet tartson szigorú büntetés terhe alatt,

között nincs szivet különítő titok, mely a bizalmat lenyűgözné, vagy megrövidítené. Ebből következtette, hogy Hanna kis fiával az urinak bizonyos czéljai lehetnek. A Janólevélre adandó válasz tárgyai közé ezen esemény fölvetését is elhatározták.

Ijabb Rámai Sándor a megye székvarosában csakhamar előtérbe lépett, mind a törvénykezés, mind a társadalmi élet terén. Mert már nem egyszerű vizsgálóbíró, hanem egyik törvényszéki bíró helyét töltötte be. — Zárkózott jellemel mellett sem vonta ki magát a jótékony czelu egyetek mozgalmaiból s társas összejöveteleiből.

Ha a szegények, árvak, vagy köznevelésügyi s más emberbaráti intézmények javára segélygyűjtésen fáradoztak, neve mindenütt ott szerepelt alásához méltó adakozási összeg kíséretében. Ha nevezetes közünnepély rendezett, mindig az intéző körök vezetői között lehetett olvasni nevét. Ünnepléses közebédek, vagy disztrakomák alkalmavai mindég neki jutott a szónoklati dícsőség oroszlan része. Az előkelő leányos családoknak testi hibája mellett is szívesen látott vendége volt. Nem egy kecses kisasszony örömet csatolta volna dúcözög oldalához földi pályája megfelleklett szerkerét. A város arra való hölgyei figyelő állásba helyezkedtek a bíró urremeu-beli vonzalma iránt.

De a Sándorra szórt ábrándos szerelmi nyílvölések élöket vesztve potyogtak le a közöny sötét fátyola alá. Némelyek oly világításba helyezték rideg magaviseletét, mintha kora ifjuságát a szokatlan s még akkor nem neki való élvek mámorában ringatta volna.

Mások azt vélték, hogy ama szerencsétlen vadászkaland természetes következménye ama hideg közöny, mely érzelmesség dolgában nem képes magáról a legkiválóbb hölgygyel szemben is feltűnő életjelt adni. Szóval a kedélyes hölgyvilág előtt dícsőséget nem kívánt aratni.

A hölgyek kiváló kegyét se nem kereste, se nem óhajtotta. — Mint kötelességerő s azt pontosan teljesítő hivatalnok fölfelé közbecsülésnek, lefelé pedig köztiszteletnek örvendhetett. S ennyi neki elég volt. Mint becstületes

készletben. — Ezt a vizet nevezték »kapitány viz«-nek.

Hogy melyik évben maradt el a kapitány viz Debreczenben, arra bizony nem emlékezem, hanem hát mai napon már ismét megvan, mert főkapitányunk a múlt év elején már megparancsolta minden háztulajdonosnak, hogy az udvarban a kutak mellett dézsákban viz legyen; na hát ismét megvan Debreczenben a kapitány viz. — Nagyon jól cselekedte, csak hogy aztán rendeletét meg is tartassa; mert jó ám az a kapitány viz!

Körülbelül ötven-hatvan évvel ezelőtt még Debreczenben a csordások kürtölé-ei és a csürhések csergetései költöttek fel, még pedig már reggeli két óraker, édes álmaiból a lakoságot.

Hát ez bizony olvanténképpen történt, hogy a régi Debreczennek minden utcájából legalább is két tehen,ugyan annyi borju csorda és sertés csürhéje járt a város körüli rengeteg szabad legelőre. Mert minden gazdának volt két három, némely részének öt, hat, sőt több fejű tehen, borjuja, apróbb, nagyobb sertése; ezeknek őrzésére az utcabeliek — tartottak csordást és csürhést, ezeknek állván kötelességekben a jószág kihajtásáról, naponkinti legeltetéséről s az esteli órákban haza juttatásáról gondoskodni.

Már hajnali két óraker meegszólt a csordások sárga rézből készült, csaknem öles hosszú vékony kürtje, s utána nyomban a csürhések kongatása, ezzel jelezvén a gazdaközönségnek, hogy a jószág kibocsátásáról gondoskodjanak. Ekkor vette kezdetét a tehenek fejetése, abrakoltatása és megitatása, szintén a sertések jöltartása és kieresztése.

Hogy oly kora hajnalban, mikor az egész városban még a legnagyobb csendesség volt, a kürtölés, a kongatás milyen takaros lármát csaphatott, azt, a kik nem élvezhettek, a maga valóságában meg nem ítélik.

Hát bizony nem volt az kedves senkinek és nem mindenkinek sikerült azon zsvajtói olyan könnyű szerrel megszabadulni, mint néhai Z. . . . tanár urnak. Elmondom, hogy mint eszelte ki, hogy a csordás kürtölésétől megszabaduljon.

Volt Z. tanárnak egy Zsuzsánna nevű gazdasszonya (a pajkos deákok nagytiszteletű Zsuzsánna asszonynak hívták) egy délután behívatta Zsuzsánát Z. tanár ur és meghagyta neki, hogy estére, mikor a tehenet beeresztik, hívja be hozzá a csordást, nagy beszédjé volna vele. — Zsuzsánna asszony csakugyan meg is

ember föltette magában, hogy azon lénynek, ki hevült perczeknek élő, s mindig növekedő tanujele, fogalapos és kényelmes jövőt teremteni. Tehát a kedvező társadalmi látszat dacára is agg legény maradt.

Nagyon kellemetlenül, fájdalmasan érinté szívét tisztelettel szeretett atyja halála, ki a természet örök törvénye szerint rövid szenvedés után berukkolt ama mennyei hadseregbe, hol mindenki a maga igaza szerint kapja meg az érdemelt kitüntést. Földi maradványait a b-i kastély parkjában lévő sirbolyha dicsőült edesanyja hamvai mellé zárták le. — Így a nemes bárói családnak jószágkormányozójával a birtokra vonatkozó újabb egység tárgyalanná válván, a törvényszéki bíró ur egy szép levélben fejezte ki halás köszönetét a R. bárói családnak, hogy az uradalom haszonélvezetét rokonsági meleg vonzalomból mintegy harminczkét éven át az ő immár jobb hazába költözött szüleinek volt kegyes átengedni. Egyszersmind fölfogadta szülei sírja fölött, hogy hivatalos pályája bárhova vezérli is, évenként meglátogassa a drága hamvakat.

Ez alkalommal fölhevítá Hannát fiával együtt a kastélyba. Az amazon természetű, élte legdiszlibb pompájában viruló menyecske lángoló arczeal s hatéves Sándorkáját jobbjánál fogva vezetve lépett a terembe.

— Parancsára nagyságodnak — szólt észrevehető zavarral Hanna — eljöttem fiammal együtt, kit van szerencsém ezennel bemutatni.

— Tudhatod, — mond Rámai, — hogy én ezen fiucska iránt mindig melegen érdeklődtem, most is csak azért hívtalak, hogy őt megláthassan s örüljek növekedésének. Elég jó arczu, jól táplált s gondozott gyermek, kinek jövőjéről s neveltetéséről e naptól fogva én gondoskodom, ha jó erkölcsű s becsületés ifju válik belőle, szorgalmának s haladásának kellő jutalmában részesül.

— Oh nagyságos ur, nincs az a fényes ígéret, vagy jutalom, a miért megválnék egyetlen Sándoromtól, hisz ő nekem egyetlen boldogságom!

Mig neveltetése a helyi népiskolában eszközölhető, megengedem, hogy ne válj meg

mondotta a csordásnak, az még is ígerte, hogy bemegy a nagytiszteletű ur parancsára, mihelyt beszámol a többi tehenekkel. Be is ment a mikor is a nagytiszteletű ur elmondván neki, hogy mennyire gyönyörködik az ő kürtölésében, felkérte, hogy ne mulassa el ezután sem az ő ablaka allati szokásos kürtölését, s ezen fáradságáért minden hajnalban az ablak közé egy pohár pálinka lesz kitéve. Megköszönté illendően a csordás a nagytiszteletű ur kegyességét, megígérte jó akarátját s tovább ment.

Az öreg tanár pedig kiadta a parancsot Zsuzsánna gazdasszonyának, hogy a csordás számára minden éjjelre egy pohár pálinkát tegyen az ablak közé. — A csordás másnap hajnali két óraker megállott a tanár ablaka előtt, elfújta az egész verset, s annak megtörténte után benyult a zsalu levele közt az ablakba, kivette az ő számára oda tett pálinkát felhajította s tovább ballagott. — Másnap ismétlődött, jól ment minden; de már a harmadik reggelre viradolag — minthogy a tanár ur Zsuzsánna asszonynak meghagyta, hogy az ablak közé pálinkát többé nem kell tenni — nem találván a csordás pálinkát, üh, dünyögte magában, bizonyosan elfelejtkeztek róla semmi, elkürtölte az egészet; — negyedik reggelen ismét nem lévén található a pálinka nem csak dünyögött, hanem azt is mondta, hogy de már ez nagy valami, és csak félig fujta el a nótáját, és ötödik reggelen hogy ismét nem volt pálinka, kimondotta, hogy ő bizony pufla senkinél sem muzsikál, elment és többé még csak közeliben sem fujta meg kürtjét. Így szabadult meg Z. tanár ur a mindennapi korai felkeltetéstől.

A mint fentebb mondtam, Debreczen városát minden oldalról a lakosok jószágai legeltetésére szolgáló nagy pusztaság vette körül s e miatt a jószág tartása, szaporítása a lakosoknak ugyszólván semmibe sem került. — E nagy pusztaságból csak egy kevés rész a Csere alatt, a mely csupa homok buczkákból állott s e miatt jószág legeltetésére sem volt alkalmas, adatott ki a nemes város által fényilas vagy nyilasonként a tanya földdel nem bíró, de gazdálkodni szerető polgárok számára csekély évi díjért szántás, vetés alá, hol is az illetők egy kis rozstot, egy kis tengerit, és egy kis krumpit, sőt tököt természetettek. — Ezt a földet a debreczeni nép »ürge nyilas«-nak keresztelte el. Hogy miért, azt bizony meg nem mondhatom, de úgy hiszem, hogy azért adhatták e nevet azon helynek, mivel azon részen mindig temérdek ürge tanyázott, erre

tőle, mert az anyai szeretet igen hathatós nevelési segédesszköz. Hanem el fog jönni az idő, mikor már fejlődő tehetségeinek csekély lesz a falusi iskola, akkor gyermekek jölete s jövője követeli meg, hogy felőbb tanodákba járassd, ez pedig föltétele a megválasznak. Én számotokra a megyei takarékpénztárban oly összeget helyeztem el, melynek félvénként kivethető kamatai a te fenntartásodat s gyermekek neveltetési költségét kellően fedezik. A félvi kamatot már december végén fölveheted. Csak annyi viszonzószolgálatot kívánok, hogy Sándorkát nekem minden évben legalább egyszer bemutasd.

Nem érdemeljük e kegyet nagyságos ur, hiszen ezen gyermek ama gonosztevő testvérenek a fia, ki a bosszu ádáz dühétől kergetve nagyságodat ki nem végezhetette ugyan, de egész életét megkeserítette s most a távoli Amerika partjain szenvedni a megbánás, a honvágy gyökök büntetését.

De Sándorkához nekem is van jogom, valamint arra is, hogy a feledésbe merült eseményt ne bolygassam többé. Vésd emlékeztetted élnéken a most hallottakat, melyek nem állják útját ferjhez menetelednek sem, a lelett összeg kamatai minden esetben rendelkezésre állanak. Aztán megcsókoldá a gyermeknek szőkefűrtös homlokát, Hannától hideg, méltóságos fejbőlintással vett búcsut.

Márta és Hanna már két ízben irtak Janónak biztató és hivogató levelet, de mindenik válasz nélkül maradt, tehát azt tették föl, hogy hátha utközben elveszett, vagy Janó Floridából más tartományba költözött, arra, hogy meg is halhatott, gondolni sem akartak. Még egyszer tehát elhatározták magukat a levélírásra. Aradozó szeretettel adták tudtára ismét az eseményeket, hogy a halalos ellenének tartott uraság nem fogja többé az ug is feledésbe merült eseményt megeleveníteni. Hogy Hanna általa minő szerencsében részesült, hogy kis fiának jövője biztosítva van, hogy az urasági kastély lakosokkal, új urasági szolgáló személyzettel népesült be, kik közül senkinek nincs tudomása arról, hogy e falu határában egyszer mily szerencsétlen medve vadászati rendeztek.

pedig nagyon jól emlékszem apró gyermekkoromból, mert az ürge öntést magam is sokszor gyakoroltam.

Maga a város is gazdálkodott tenger földjének egy részén, az Ohaton, itt inspektor tartott, ellátta lakással, fizetéssel, és e mellett teljhatalommal reudelkezéssel, az inspektor szántatott, vettetté kénye kedve szerint az ohati nagy pusztán, és volt — pedig nem tartozott a ritkaságok közé — olyan esztendő, hogy mikor az egész évi tengeri termékkel, mert ez volt a fő czikk, bekellett számolnia, egy szekér derék tengeri termék mutatkozott meg, — meg egy kis széna, — a többi felemészttette a sertések hizlalása, — és egyéb.

Hogy mily nagy mennyiségű lábas jószág volt a régi Debreczennek, arról a mai lakosok legnagyobb részének még csak fogalma sem lehet, a tanyás gazdáknak, kivétel nélkül száz meg száz darab szarvas marhája volt, sertése egész nyáj, a legszegényebb debreczeni ember is feldédelgetett 3—4 malacot egész esztendő alatt kenyer hajjal, korpaival, darával, hogy tálire levághassa s egész esztendőre ellássa családját zsirozóval; — hát még aztán a jobb módú, 20—25 drb sertést használt fel, mert nem csak maga és családja, hanem a mező munkához megkívántató dolgosai is egész ére keresztül azzal éltek; járta a jó füstölt k bász, füstölt óldalas, boglya kemenczében t siben sütvemellé egy kis jó káposzta pergelé — jó sódar és béles, a jó gömböc törmél, a száraz disznófej köles kásával, a szonnából is sok kellett a jó téztás káshoz, és a lebaencs leveshez.

A piacra ugyszólván semmit nem költött, hisz volt, kenyernek való is akadt mindig a hombárban, a gazdasszonynak udvarából, tanyájáról oly rengeteg apró marhája került, hogy ebből egész éven által pénzelt, s észre sem vette, mikor összerakogatott pénze tisztességes összegre szaporodott, mert hát még akkor az egyszerű életmódot, a tisztességes ruházatot elrontó divatra nem kellett szörnizni pénzt.

Elegendő volt, ha a tiszta szobában, a napon vizit szobának hívták, egyszerű fesskanapé, festett ágy, festett pohárszék, festett asztal és festett ülő székek foglaltak helyet, nem ismerték a faragott, fénymázolt ágat, a márványos kredenczet, az álló tükröt, a fotelleket, de még a szőnyegét sem a padimentomon edényeiket a pitvarban felaggatva tartották, a mire mai napon már fényezett fogas kell, — ott volt szép sorjában felaggatva a kisebb

Márta kitaró hűsége, folytonos vonzalma fölől biztosította.

Kérte tehát, hogy e levél vétele után azzonnal rendezze ügyeit, a rég elhagyott kedvező haza földére térjen vissza, hogy hátra lévő napjait Márta hönödobogó keblen megeredemelt nyugalomban tölthesse.

Janó ez alatt magasabb fokú állásba s nagyobb jövedelemhez jutott a gyapogtyárban. Kivándorolt társai közül rajta kívül még három volt a telepen szintén jó jövedelműbb foglalkozásban, mint a közönséges gyapot termelők, a többi részint a szomszédos államokban más pályán próbált megtakarított dollárjain szerencsét, reszint a sárga lának lett állazata.

Sokszor elábrándozott Janó még foglalkozása közben is. Mindig a hét év előtt elhagyott otthon képe állott szeméi előtt. A s fehér házikó Martája deli alakjával mint társát fáta morgana tükrözött vissza emlékezete léte rétegeiben.

Oh bárcsak még egyszer átélhetné e lélek között, csak még egyszer hallama a kedves menyasszony igéző hangját, boldogság érezné fájo s nyugtalan szívét, ha minijárt meg kellene is halnia.

Mely, gyötörő fájdalom érzete, a honvágy nyugtalansága kinosan őrlött szíven, egy érem, mintha keblebe furódott kegyetlen gyökök marcolongolná, mindenik küldetésében. A dulo erczet külséjére is kützte öldöklő lobogóját. Előzet élenk pirben égő arczán halványasága szent terjengett fénytelen szeméi csak akkor mutatott némi élénkséget, ha elő-előtörő könnyei nedvesítették.

Étvágya folyvást hanyatlott, a természet viruló szépsége reá nézve hatását elveszté, még a levegő is oly nyomasztóan nehéz volt. Már eddig folyton gyakorolt munkája kegyességére sem vála képes, a gyár körödjába kegyességére vonulni.

Az orvos mindjárt felismerte baját. Itt gyógyszernek nem segíthetnek, — ugy mond, — mert a honvágy fájdalmait ellen meg nem tállták fel balzsamot.

(Folyt köv.)

nagyobb tál, tányér bász töltő abáló csinta sütő, a bárolt fánk sütő fa kezésre rendelt é állott fényesre sütkészített gyékény szített szép fehér akár a reggel az esteli ebédhez belemártották volt kocka Istentéz, geztével is, de letek addig, míg a gették. — Rendimát az iskolában hangon mondani, dottak halkan uti jámbor emberek, Isten áldása rajta

## Hata

Jun. 7. Fröb. Jun. 10. A d. galma s Koronás. Jun. 10. Erdő. Jun. 11. Sch. Jun. 17. Acs. fűrdőben. Jun. 17. Zia. Jun. 20—24. ban. Jun. 25. Az

## Ujd

\* Személ. sunk első kerül ki az egyházker rosnakban időző tal visszautazott.

\* A hajdu. sület junius hó szőlő-permetezés permelésé czéjü metezők munká hogy a gazda-kö legiobb permelés Ugyanez alkalom a »Pape fele s re kaszáló gépek teszi próba Ujvá jében, a tengeri birtokos ur tany egyesület, ug a sület tanyait, mű szívesen látja. — titkár.

\* Az egy. tegnap d. u. 6 ó a nagy közönség felebbezett ügye — miután csak nek — részletes

\* Tisztelet. délelőtt tisztelegi pánnál kitüntetés

\* A dob. párt intéző biznyar folyamán n táncvizsgálm hely állapítottai.

\* Postai. bizások tudvalev adandók fel. Ezer elküldött okmány után 5 kr. bevétel pedig a rendes fel a posta kincs 5 ftrós követelés összegbe.

Postai meg. Ajánlati dí. Beváltási dí. Utalványoz.

Ugyanezek a frt követelés ny ségre nézve nagy ajánlati díjat a 5 kr-ra, a mi által forgalom is élértemesen fokozná delmét.

\* Árverés. roshaza nagyter árverést, a kis beadására.

\* A debrec. sület f. hó 4-én sében az általa nyitandó n ő i g 200 db. 3 ftrós k tározta el. Erről összes tagjait s a zessel értesíti, ho lujaldonkepen oly pez, melynek ér sai 3 év alatt kis. Az ipariskola ügy és iparkamarától s a közönségnek m

pedig nagyon jó emlékezem apró gyermek-

Magas a város is gondalkodott tenger

Hogy mily nagy mennyiségű lábas jöszöge

A piacra ugyancsak semmit nem kö-

Elegendő volt, ha a tiszta szobában

Marta kitartó hűsége, folytonos vonalma

Körök tehát, hogy a levél vétele után

Janó ez aialt magasabb fokú álláshoz

Sokszor elábrándozott Janó meg fogal-

Oh bárcsak még egyszer átélhetné

Mely győtrő fájdalom érzete, a honvágy

Étvágya tolványt hanyatlott, a természet

Az orvos mindjárt felismerte baját

(Folyt. köv.)

nagyobb tál, tányér, a szépen kifényesített kol-

(Folyt. köv.)

Határidő-naptár.

- Jan. 7. Fröbel-egylet közgyűlése.
Jan. 10. A debreczeni cizmadiák ifiak táncvigi-

Ujdonságok.

\* Személyi hír. Thaly Kálmán, váro-

\* A hajduzsági gazdasági egye-

\* Az egyházkerületi közgyűlés

\* Tiszteletgés. A városi tisztviselők

\* A debreczeni függetlenségi

\* Postai megbízás. A postai meg-

Postai megbízás kimutatás . . . 1 kr.

Ugyanezek az összegek merülnek fel

\* Árverés a városházán. A vá-

\* A debreczeni jótékony négye-

lódése mellett oly stadiumba lépett, hogy az ipar-

\* A juniusi naptárból. 1-én föl-

\* Debreczeni törvénytörvények. A tör-

\* Gyászjelentés. Mely fájdalommal

\* Új körorvos. Ifj. Beke Mihály

\* Tíz éves találkozás. Dr. Falussy

\* Népesedés. Városunk bel és kül

\* Négy millió biblia. A brit és kül-

Honnan égre száll epedve,

Hol a harmat gyöngyben reszket

Aranyáru hímestekpe,

Hol a harmat gyöngyben reszket

Oly jól esett volna sirni.

felmutathatás czéljából kéretnek magokkal

\* Vállalkozók figyelmébe. — A

\* Lopás. Wolafka Nándor püspöktől

\* Nyilvános köszönet és nyug-

\* Halálozások. Városunk kül- és bel-

\* A feyház költészete. Élénk em-

Összesen: 18844 frt 89 kr.

Összesen: 18844 frt 89 kr.

Kelt Debreczen, 1893. június 5.

Ah! de drágább gyöngyöm fakadt,

Az anya sírjára irt versnek Temetőben

A pusztá galyakon hervadt lombok csügnek,

Közgazdaság.

A vasutvonalak befásítása. A

Budapesti gabonátözsde. Hivatalos

226.

1893.

Arlejtési hirdetmény.

A debreczeni autonóm orthodox izraelita

- 1. Föld és kömvies munka 7106 frt 62 kr.
2. Kőfaragó munka 951 " "
3. Ács munka 2220 " 18 "

Összesen: 18844 frt 89 kr.

Az építési munkák következő összegek

Az építési terv, költségvetés és vállalti

Az ajánlat borítékán kirandó a munka

Kelt Debreczen, 1893. június 5.

**KIMUTATÁS**

a debreczeni telefon hálózat beszélő állomásairól.

42. Angol királyi száll. 124. Korzó-kávéház.  
 63. Államvasutak állomás 140. Korbázi gyógytár.  
 főnöke. 125. Kölesönsegyház-egyh. 126. Korona-vigadó.  
 75. Államvasutak üzletve- 54. László Albert könyv-  
 zeltetése. kereskedése  
 34. Dr. Balkányi Emil orv. 74. Legszeszgyár  
 15. »Baross« kávéház. 112. Leszkay A. lakása.  
 40. Dr. Balkányi Miklós, 44. Lőkövits Arthur lak.  
 ügyvédi irodája. 93. Lőkövits Arthur óras  
 91. Dr. Balkányi Miklós 4. ékszerész üzlete.  
 lakása. 44. »Margit« fürdő  
 84. Bauer és társa gép- 71. Matolcsy István épít.  
 gyára. lakása.  
 36. Berger Henrik, iroda. 48. Mentelep parancsnok.  
 37. Berger Jenő műépítész 38. Osztrák-magyar bank  
 lakása. 10. Pavillon lakotnya (ka-  
 14. »Bika« szálloda. tonal káoszobák)  
 65. Dr. Balkányi Ede, orv. 16. Parragh Mór gézm.  
 116. »Bécsia« bizt. társ. 24. Parragh Mór üzlete.  
 135. Dr. Berger Péter orv. 33. Dr. Popper Alajos, orv.  
 8. Berger Henrik nyárilak. 138. Dr. Popper Mór ügyv.  
 132. Dr. Bakonyi S. ügyvéd. s elítélési végleg. írod  
 88. Csanak. 31. Rendőr főkapit.  
 70. Csanak József nagy- mágnálak  
 kereskedése. 87. Rendőr főkapitányság  
 88. Csanak J. nyári lak. 95. Rendőr alkaptányság  
 99. Dr. Csikos Sándor, orv. I-ső körlet  
 18. »Debreceus« szerk. 37. Rendőr alkaptányság  
 35. »Debreceus« Ellenőre H-k körlet.  
 szerk. 45. Rendőr alkaptányság  
 55. »Debreceus« helyi III. körlet hój hivat.  
 vasúti irodája. 41. Rendőr alkaptányság  
 43. »Debreceus« helyi vas- IV. körlet éjjeli órs.  
 utat nagyterületi irodája. 56. Rendőrség az idő-  
 104. Debreceus Első Taká- háznál  
 pénztár. 130. R. k. h. temetői lak  
 2. Dolmánygyár. 128. R. k. h. templom sekr  
 49. »Dobos«-pavillon nagy 63. Rosenberg Albert özv  
 erdőn. és fia szállító cég.  
 20. »Debr. Hirless« szerk. 5. Rothschnek V. Emil  
 142. Dréher A. serfőz. főr. gyógyosztára  
 17. Első debr. fakereskedő 137. Rieckl J. Z. üzlete.  
 társ. főüzleti irodája. 99. Rothschnek W. Emil  
 79. Első debr. fakereskedő lakása.  
 társ. irodája. 7. Részvény-serfőzde kül-  
 52. Első magyar áll. bizt. ső főraktár.  
 társ. 80. Riesz Lipót cukrasz-  
 9. Eprekerti faraktár. dája  
 46. Főerdőmester. 78. Rösler Richárd s Ger-  
 68. Főispán. ter Kálmán mérnök és  
 13. Füst Mátys és Fia építész vállalkozók.  
 cég és Áron Miksa 131. »Rössler és Horváth«  
 cég, iroda. fa-szövetkezet.  
 86. Frohner szálloda. 108. Roos Jakab fakeresk.  
 139. Fabriczius G. nyárilak. 109. Riesz Henrik kocsi-  
 85. Glück Adolf pinczér- gyáros.  
 ügynök. 23. Ráczkai József fűsz. ü.  
 60. Gebauer Károly érc- 82. Dr. Sicherman Adolf.  
 koporsó gyára. Szikszay Lajos építész  
 103. Gebauer K. első hazai 111. Sziluka István szoda-  
 érczkoporsó-gyár temet- vízgyára.  
 kezesi intézete. 12. Stern József és testv.  
 89. Goudy és Egyégy fény- cég kefégyára  
 képfészeti műterme. 21. Stern József és testv  
 141. Gunst Ernő építkez. faúra gyára.  
 crikkek irodája. 122. Spiegel Miksa első  
 62. »Hungária« kávéház. debr. mosó intézete.  
 102. Dr. Holländer Dezső. 123. Szent-Királyi Tivadar  
 117. Hochfelder J. irodája. üzlete,  
 81. Ipar- és kereskedelmi 6. Sesztina Lajos vask.  
 bank. 136. Szabó Lajos és Fiai  
 94. Iparégszületi takaré- nagykeres. iroda.  
 és hiteltintézet. 57. Taffler Ignác  
 39. »Istváne« gőzmalom 58. Termény- és áru köz-  
 106. Dr. Irinyi László ügyvé- raktár.  
 di irodája. 129. Theresianum.  
 120. Izraelita hitközség 61. Turai Farkas irodája  
 jegyzői irodája. 96. Tüzoltóság  
 11. Járvány kórház. 107. Tüzoltó parancsnok.  
 19. Keresk. és iparkamara. 29. Tóth Gyula vaskeresk.  
 66. Kezvelet temetkezési 134. Tóth Gyula vasbutor-  
 intézet. raktára.  
 77. Klein Mór és Pólerffy 127. Dr. Wolafka Nándor  
 fakereskedők. vál. püspök lakása.  
 101. Közgazdasági bank. 32. Varga Ferenc építész  
 105. Komlóssy Arthur 98. Vassay Imre lakása.  
 ügyvédi irodája. 76. Weisz Mózes és Fiacég.  
 11. Közkórház. 92. Weisz Sándor divat-  
 30. Kunz József és Társa üzlete.  
 cég. 25. Városház (elnökség)  
 47. Kohn Henrik üzlete. 26. Városi főszámvevőség.  
 67. Dr. Kola János, ügyv. 28. Városgazdai hivatal.  
 4. Kovács Gábor ügyvéd. 97. Vásártér (baromvásár).  
 59. Killer Ede lutorke- 51. Varga, Tóth és Berger  
 kedő. építészeti irodája.  
 110. Közvágóhid építési 133. Weinberger L. üzlete.  
 vállalata. 73. Zádor Lajos üzlete.  
 113. Kardos L. nagykeres. 72. Zalogház (nyilvános)  
 114. Kardos L. lakása.  
 118. Dr. Kemény M. ügyv.

**SCHLICK** féle vasöntő és gépgyár részvénytársaság BUDAPESTEN.

Gyár és irodák: VI KERÜLET, KÜLSŐ VÁCZI UT. Városi iroda és raktár: Podmaniczky-u. 14. — Főrk-raktár: Kerepesi-ut 77. sz.

**Gőz- és járgánycsőplő-készülék** számos első díjjal kitüntetett

szab. Schlick-féle 2 és 3 vasú ekék mélyítő s egyetemes acél ekéket, eredeti Schlick- és Vidats-féle egyvasú ekék, alajmivelő-eszközök, valamint Schlick-féle szab. »HALADAS« sorbavetőgépek.

Takarmánykészítő gépek, darálók, őrőlmalmok és mindennemű gazdasági gépek. Eredeti amerikai kévekövet és marokrakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek, szállítható moosóvassal, stb.

Minta-raktár Debreczenben: **Trnka Ferenc** urnál, Kis-Várad-utca. Előnyös fizetési feltételek. Legutányosabb árak. Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

(64) 11-18

**Kőbányai sertésárat**  
 A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.  
 június 3.  
 a) Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1 Öreg nehez (páronként 300-400 klgiron felüli súlyban) 46.—47.— 2. Öreg közép (páronként 300-400 klg. súlyban) 46.—47.— 3. Fialat nehez (páronként 320 klgiron felüli súlyban) 50.—51.— 4. Fialat közép (páronként 251-320 klg. súlyban) 49.—50.— 5. Fialat könnyű (páronként 250 klg. terjedő súlyban) 48.—49.— II. Magyar szedett: 6. Nehez (páronként 280 klgiron felüli súlyban) 46.—47.— 7. Közép (páronként 220-280 klg. súlyban) 47.—48.— 8. Könnyű (páronként 220 klg. terjedő súlyban) 46.—47.— III. Szerbiai: 9. Nehez (páronként 280 klg. súlyban) 48.—49.— 10. Közép (páronként 220 klg. terjedő súlyban) 47.—48.— Sertés létszám: jun. 2. napján volt készlet 189 766 darab. A hízott sertés üzletirányzata: változatlan. — Hizlatlan való sertés 16.—18.— malacz (11-20 hónapos korban felhajtott) 9353 drb.

**VASUTI MENETREND.**

1892. május hó 1-től.  
 Debreczenből indul:

Budapest-Nagy-Várad felé	reggel 8.6.40 p
	déli 12.6.52 p
	este 10.6.31 p
Csak Nagyvárad felé	délután 3.6.40 p.
Szatmár felé	délután 3.6.24 p.
	este 7.6.43 p.
	éjjel 3.6.09 p.
Miskolcz felé	délután 3.6.35 p.
	este 7.6.35 p.
B.-Szt.-Mihály felé máv-ról	reggel 5.6.48 p.
	délután 3.6.04 p.
	vásártérről délután 3.6.19 p.
	máv-ról délután 3.6.38 p.
Füzes-Abony felé máv-ról	reggel 4.6.15 p.
	vásártérről délután 4.6.32 p.
Ohat-Kőcsig	délután 5.6.10 p.
	vásártérről 5.6.24 p.

Debreczenbe érkezik:

Debreczenbe N.-Várad-P.-Ladány felől	reggel 2.6.44 p.
Budapest felől	délután 3.6.09 p.
	gyorsvonat este 7.6.42 p.
Csak Nagyvárad felől	reggel 8.6.— p.
Szatmár felől	délután 12.6.29 p.
	este 10.6.16 p.
Miskolcz felől	reggel 8.6.07 p.
	déli 12.6.36 p.
	este 7.6.20 p.
Büd-Szent-Mihály felől vásártérről	reggel 8.6.03 p.
	8.6.17 p.
	vásártérről délután 5.6.46 p.
	vásártérről este 6.6.05 p.
Füzes-Abony felől vásártérről	délután 5.6.23 p.
	5.6.37 p.
Polgár-Ohat-Kőcsigől vásártérről	reggel 8.6.12 p.
	máv-ra 8.6.27 p.

Budapestről-Debreczenbe indul:

Személy-vonat reggel	8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután	2 óra 10 pkor.
Személy-vonateste	7 óraker.
(Egységes vasuti- — zóna — idő szerint.)	

Főszervező: **Szinay Gyula.**  
 Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**  
 Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**  
 (Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

**HIRDETMEY.**

Hajdu-Szoboszló város 8 új köz kut furatását határozta el, mely munkalat árlejtés utján való biztosítására a városház nagy termében a f. é. június hó 12-ik napjának d. e. 10 órája tüzetelt ki határidőül.

Az árlejtési feltételek az alant írott nap-tól kezdve a polgármesteri hivatalban megtekinthetők.

Kelt H.-Szoboszlón 1893 máj 29-én.

**Turi Albert**  
 polgármester. 2-2

(271.)

**ÁRON MIKSA**  
 bor-, ser-, szeszes-italok és rum kereskedése  
 Debreczen, Piacz-utca 1714. sz.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy helyben **Piacz-utca 1714. sz. házban** egy a kor követelményeinek minden tekintetben megfelelő és fényesen berendezett **bor-, ser- és szeszes-ital kereskedést** nyitottam, hol mindennemű szavatolt tiszta és jó minőségű italokkal szolgálhatok. Ajánlom valódi érmelelki bakar és asztali, erdélyi és kerti fehér, valamint mensesi, budai és olasz veres boraimat üvegszámra, valamint **limérve.** Raktáron tartok mindenféle különleges és igen finom tokaji asszú borokat, melyekből poharanként is kapható. Felhívom továbbá a nagyérdemű közönség becses figyelmét választékosan felszerelt pálinka-készletre, melyből a következőket ajánlom: valódi erdélyi és szilvagy-sági szilvapálinka, kitűnő minőségű **cserezsnye-pálinka**, törköly, égett-bor, valamint mindenféle édesített italok és likörök.

**Cognac a legnagyobb választékban.**  
 Különösen ajánlom eredeti angol Brazíliai, Cuba és Jamalcai rumjaimat  
 Mint Dréher Antal kőbányai serfőzdéjének képviselője folyton tartok üzletemben **naponta friss töltésű palaczksert** (227) 5-6 a legutányosabb árban.

Magamat a nagyérdemű közönség szives pártolásába ajánlva vagyok kiváló tisztelettel **ÁRON MIKSA.**

**NAGY BÁLINT**  
 szobafestő és mázoló  
 DEBRECZEN, HATVAN-GARAI-UTCZA 1354.

Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki, főleg 23 évi folytonos itt működésem alatt velem összeköttetésben volt és levő n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy **szobafestő és mázoló** üzletemet, Hatvan-Garai-utca 1354. szám alatti saját házamba tettem át; hol is mindenkor rendelkezésére állok t. megrendelőimnek. Tudatom, hogy dusan elláttam magam hazai és külföldi mintákkal s előnyös összeköttetésem alapján a szobafestészet és mázolás körébe tartozó összes munkákat a legutányosabban vállalhatom s a pontos, tartós és kiváló munkáért, már multam is kezességét nyujt. Köszönve az eddigi szives pártfogást, kérem azt megtartani irányomban jövőre is.

Teljes tisztelettel  
**Nagy Bálint**  
 szobafestő.

(200.) 10-10.

**50 év óta sikerrel használtatik!**  
 Szepőket és májfoltokat valamint az összes **bőrtisztítálatanságokat** eltávolít biztosan az **Eszéki Spitzer-kenőcs** és az **Eszéki Szalvator-szappan.**

Valódi minőségben csak a **DIENES C. J.-féle** gyógyszerárban **ESZÉKEN, felsőváros.**

Figyelmeztetés!  
 Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjeggyel vannak látva és kéretik a t. közönség csakis DIENES-féle eszéki kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni.

(276.) 2-12.

XXV. évf.

Előzetesét ár helyben, vagy postán Egész évre... Felévre... Negyedévre... Egy óra... Egy év... Előzetesét... Tolegdi K. Lajos könyvek... és a kiadóhivatalban... (1828.)

Alsó (K.B.) Mig alsó háza, a k papiron — a nyeinek megfelelő dig a felsőház n lis alapon, a m ven elzárkózik fuvallata elől. Az a reform eszközt a felső tikusabb színezet rendi ház z a hozásnak ezen dagabb mágnás mig a szegények belőle, pedig ismerjük, akkor gal tagjai lehet gazdagabb mágn mény, hogy az diháznak nehán bár amily abszú hozó, éppen ol zett törvényhoz diházza demok nem tette élén gyalásait. A főrendih testületének. T deklódik senki gőzgep gyors stýlaris módosi tesz azokon. H a főrendiház, a törvényhozás, a házban elfogad rint vita nélkül Csupán ak miák testülete kerül elébe, me genek át. Hanem az sincsen köszön

A „DEBRE... az 1890... Írta: Még a sz Nem fogta s Hogy jártatj Tulságos na Nem tud Nyilvánvaló Lám trillájú Mint azelőt Hej, ha e Nagy szakár Majd ök mi Taníthatni v Akkor a Vége ér em Mind a men M ellenünk

\* A nagysz a leg'elhegesésh Tizenhat évvel a daja lón és így h nuit meg olvasni, összekellessen; t törvény az olva házasulóktól. Az tanulta meg, mik az aghoz szegze tetszést vtvak ki nevet. Több izt gyűlési képviselőn ban élenk részt v el nezeit. Minde ladas embernek vélemények ellen különösen a szab